

忆校史 学党史



庆祝建党100周年
系列报道

桃溪娄塘：爱国奋进 劳动自强



“疁城北疆，古镇娄塘，桃溪湖畔，百年新校。”在上海嘉定的最北部，有这样一所一步一景、彰显着江南书院特色的学校——嘉定区娄塘学校。这是一所由创建于清光绪三十一年（公元1905年）的原娄塘小学和创建于1945年的原中光中学初中部合并而成的九年一贯制学校。百年学校的文化底蕴与红色基因，在娄塘学子心中根植，不断地传承发扬。

记者 朱筱丽

纪念石碑 血色记忆传承红色精神

娄塘始建于明朝永乐年间。1956年，中光中学由私立改为公立，并更名为娄塘中学。

娄塘学校内坐落着一块宽约4米，高约1米的乳白色纪念碑——“新四军江抗娄塘游击队纪念碑”。抗日战争时期，这片土地上曾有一支由中国共产党领导的革命武装队伍——“嘉定青年抗日救国团”，也是娄塘游击队的前身。当新四军东进江南时，娄塘游击队团结娄塘地区的进步人士，武装本地区的工农兄弟，与日本侵略军、伪政府、土匪等恶势力展开了殊死的斗争。

力展开了殊死的斗争。

“新四军江抗娄塘游击队纪念碑”作为嘉定四史主题教育红色旅游线路和爱国主义教育基地，一支在娄塘学校党支部领导下成立的“师生红色讲解员队伍”，在这里肩负起了讲述红色故事的任务。在周末或者假期，讲解员为企业事业单位、学校、社区等进行志愿讲解，让参观者感受抗战时期游击队艰苦的环境，感叹取得的辉煌战绩，缅怀革命先烈，传承红色精神。

学习四史 劳动教育厚植家国情怀

在烈士纪念日公祭、抗战胜利日等日子，娄塘学校的学生总会聚集在新四军江抗娄塘游击队纪念碑前，举行瞻仰纪念活动。除此外，学校还会组织课堂、社区等各种资源，深入推进“四史”教育，厚植家国情怀。

除了课程研讨、视频学习，娄塘学校还曾开展“行走中的古镇史”小队研学活动，让学生走过小东街的纪念坊、麻石路、印氏住宅，回眸一段战争史、生活史和文化史，深刻感受历史情怀和人文底蕴。学生们还走近了军烈属，倾听革命烈士的故事，深切感受中国的强大离不开先辈们的浴血奋斗，充分学习不怕苦、不畏难的奋斗精神。

“暖阳教育”是王志荣校长传承性提出的娄塘办学理念。“‘暖’是一切教育思想和教育行动的准则和参照，‘阳’是构建阳光校园、培养阳光学子、建设阳光教师队伍。”王志荣校长如是说。传承先辈们艰苦拼搏、自力更生的精神，坚持“五育”并举，加强对劳动教育的重视，实施“理论+实践+评价+拓展延伸”的劳动教育课程，培育全面发展的“暖阳学子”，成为了娄塘的一个鲜明特色。

“求索自强，成就栋梁，奋飞桃溪——奋飞桃溪！”娄塘学校正以崭新的面貌和气魄，发扬“勤、信、博、和”的校风，培育奋飞勇进、斗志昂扬、自强不息的时代新人。



巾帼风采

铿锵玫瑰精通三门语言

记者 曹莹

金孝珍是上海市铜川学校的校大队委员，她精通中韩英三门语言；她是校园足球国家队队长；她是“2020年度全国优秀少先队员”。

足球迷——担任校园足球国家队队长

金孝珍不仅是学校里的大队委员，又是上海市校园足球女U12队的队长，2019年还荣选为“校园足球国家队队长”。在第二届全国青年运动会上，代表上海队出征一路高歌猛进，最终拿下银牌。金孝珍作为FIFA世界杯护旗手参加了“2019年法国女足世界杯”。

金孝珍说，足球带给她的不只是

冠军的荣誉，伤病和失败，更让她懂得坚持、克服、超越的真谛。

在去年新冠病毒疫情暴发、居家隔离的几个月里，在完成学习任务之余，她依然每天坚持4小时高强度训练，补足自己的短板、提高基本功、增强体能。

科技迷——机器人女战士

爱思考、爱动手的她，从小喜欢高科技，是一名不折不扣的科技控。2016年在陕西西安举行的“亚洲机器人锦标赛中国区选拔赛”中，她荣获了二等奖。2018年上海市第十四届科普英语趣味实践活动中，她以自己的偶像埃隆·马斯克和超导磁浮列车为参赛主



题，最终获得了二等奖。

翻译家——演讲赛屡屡夺冠

金孝珍熟悉掌握中韩英三门语言，在上海朝鲜语学校举行的演讲大赛中连续两年获得冠军，得到韩国海外同胞财团的奖学金，并由韩国副总领事亲自颁发奖状。她不仅在上海市英语演讲活动中拿到了二等奖，还在上海队及国家队里，成为外籍教练和队员之间沟通的桥梁。

党史100问

1.国共合作实现后，以（ ）为中心，很快开创了反对帝国主义和封建军阀的革命新局面。

- A.天津 B.上海
C.杭州 D.广州

2.中共四大时，全国党员人数是（ ）。

- A.594 B.794
C.994 D.1594

3.1927年中共五大时，全国党员人数已超过（ ）。

- A.1万 B.3万
C.5万 D.10万

答案:1.D 2.C 3.C